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楚雄彝族自治州州级财政“零基预算”编制和实施办法
楚政发〔2001〕29号

为适应建立社会主义市场经济体制的需要，规范预算分配，细化预算管理，转变财政职能，提高理财水平，充分发挥财政预算在经济建设中的积极作用。根据国际惯例和省级财政有关办法，结合我州财政状况，总结多年来的财政管理经验和实行零基预算取得的成效，制定本办法。
零基预算是指不考虑过去年度的收支水平，一切从“零”开始，根据当年经济、社会和各项事业发展计划和发展变化趋势，结合国家宏观政策趋向，按照“量入为出，收支平衡”原则来安排收支预算的一种科学、合理的预算编制办法。
一、编制零基预算的基本思路
实行零基预算，是贯彻“解放思想，实事求是”思想路线的具体体现，在预算编制中，根据当年各项税收政策和财源情况，分析、测算出当年既积极稳妥，又相对准确的收入目标。再根据财政管理体制及其他有关政策，计算出州级可用财力，作为当年预算分配的基础。然后，按照《中华人民共和国预算法》“量入为出，收支平衡”的原则，在当年可用财力范围内，以“零”为基数，结合实际需要全面核定各项财政开支。
实行零基预算办法安排支出的原则:一是保工资发放和机构正常运转；二是保与社会稳定有关的各项保障措施；三是保重点、保热点；四是兼顾其他。
二、零基预算的内容
零基预算包括收入预算和支出预算，收入预算由上划中央收入和地方财政收入两部分组成;支出预算由州级正常支出、补助县级支出、预备费、专项支出四部分组成。收入预算根据财政体制和当年财源实际，结合当年国民经济发展计划编制，报州人代会批准后，由国税、地税、财政部门组织实施。支出预算中，州级正常支出按州级机构“三定”方案分类确定，其支出定额标准，经州人民政府批准后由财政部门按人员编制组织实施；补助县级支出按照州对县的体制方案和当年县级收支实际确定，由财政部门筹集资金在年度内按进度实施；预备费按《中华人民共和国预算法》规定的比例计算提取，在年度内根据用途由州人民政府常务会批准后实施，专项支出本着“效率优先”原则，统筹兼顾，突出重点，按政府领导分管来确定，报州人民政府批准后，由分管的州人民政府领导组织财政和相关部门实施。
三、零基预算具体编制办法
州级财政预算草案由州财政局具体编制，按照规定的程序批准后下达执行。
（一）收入预算的编制，根据现行财政管理体制和当年财源实际，结合国民经济发展计划，在有完成任务的必要条件保障的前提下编制。
1.上划中央收入。按照上级税务部门下达的税收计划，结合税收返还利益，本着“实事求是，力保地方既得利益”的原则，由财政部门征求国税部门和主要纳税户意见后，统筹编制预算草案。
2.地方财政收入。
自收收入。根据州级财源结构和上级税务部门下达的税收计划，以及其他非税收入的来源情况，由财政部门征求税务部门意见后，统筹编制预算草案。
上级补助收入。根据省财政对我州的财政管理体制及有关政策确定。税收返还收入根据上划中央收入预算和当年税收返还政策计算当年预算数;体制补助收入根据省财政正式下达的数额作为当年预算数:结算补助收入根据当年结算政策和有关文件规定确定当年预算数。
(二)支出预算的编制。根据当年可用财力的规模来安排。
1.正常支出。采用“划分档次，确定定额，不作基数，逐年审核”的方法编制。财政部门要在预算年度开始前公布当年经州人民政府审定的正常经费定额标准，并以此为依据，计算下达各单位。
包干经费。包干经费按照“定员定额，按编核定，包干使用，超支不补，结余留用”的方法核定;公用经费按编制人数核定;卫生三院经费按编制病床数核定；学校教职工工资统发后公用经费实行“生均综合定额”包干，按州教委统计的计划内招收的实际学生数(不含自费生和委培生人数)核定；汽车燃修费按车辆编制数核定；移动电话使用费按定编数核定；公费医疗经费分别按离休、退休、在职三个标准核定；住房公积金按不同档次标准核定；养老保险金按一定标准核定。
单位专款。按照“多种渠道筹集资金,预算内外资金结合使用，统筹安排”的原则。根据单位申请，由财政部门在对各单位进行调查研究的基础上，逐项审核并提出意见，报州人民政府审批后下达预算,实行专款专用。
2.补助县级支出。根据现行财政体制确定的数额核定体制补助数，并可结合当年州、县财政状况增加一定数额的一次性财力补助。
3.预备费。按照《中华人民共和国预算法》规定的比例，结合州级财力状况统筹核定。
4.专项支出。首先，按照州级可用财力减去正常支出、补助县级支出和预备费后的余额确定支出规模。其次，根据当年财力和社会经济发展需要，本着“效率优先、突出重点、统筹安排”与“权利与责任相结合”的原则，在既定的规模内安排。具体编制方法和程序是：
（1）编制办法。州级各部门按照州人民政府和财政部门编报项目预算的要求，将本部门经济事业建设发展的支出项目，依轻重缓急的顺序编制支出项目表，连同具体项目的立项依据、实施计划、内容、资金分配和使用意见、经济效益分析等文字材料，一并送财政部门。财政部门根据有关部门报来的项目计划，根据当年专项支出预算规模和全州社会经济发展计划、重点项目、国家和省项目配套等情况，本着“突出重点、统筹安排”的原则，按照领导分管来划分和分类，由财政部门提出各口专项支出安排意见，连同各口所包括的项目和安排数额等，报州人民政府常务会议审定。
(2)专项资金安排使用程序。①由分管的政府领导召开有财政和相关部门领导参加的办公会，按照各口专项支出分类控制数，确定安排具体的项目实施计划和配套资金；②按照州人民政府办公会议确定的项目和资金预算，由财政部门根据项目实施计划和财政资金调度情况，与项目实施管理的主管部门，分期分批将项目计划及财政资金预算下达各项目实施单位;③项目实施单位必须严格按项目计划和资金使用情况上报州政府及主管部门和财政部门；④年度终结后，由财政会同审计等有关部门对各口资金使用情况进行专项检查审计，并将检查审计结果作为以后年度安排项目及其资金的参考。
四、预算执行过程中的调整和追加
(一)年度收支预算一经州人代会批准，不得随意变更，如有调整，需按《中华人民共和国预算法》的有关规定报州人大常委会批准才能执行。
(二)遇有特殊情况(救灾、国家有关政策变动等)确需追加预算的，在保证年末财政平衡的基础上，由财政部门提出意见，报州人民政府批准后实施。
五、实行零基预算的有关要求
零基预算是一种新型的预算编制办法，在编制和执行中，需要各部门通力合作，认真执行。
(一)强化“权利与责任”，各部门和各分管领导既要行使好资金的分配权，以促进经济和社会的发展;又要强化资金的使用管理责任，确保资金专款专用和资金效益的发挥。
(二)实行零基预算办法后，各领导机关、各部门不得再制定需要以后年度预算安排支出的政策，否则不子安排。
(三)专项支出项目一律不得要求下级财政配套资金。确需要求配套的，报州人民政府常务会议审定。
(四)预算的编制虽不以上年数为依据，但上年有关基础数据可以作为分析具体情况的参考资料。
[bookmark: _GoBack](五)在预算编制过程中，各部门要按照财政部门的要求及时提供有关资料和数据。财政部门要在预算年度开始之前认真调查和研究，提出预算方案，并逐步对预算过程和基础数据实行计算机管理，建立相应的数据信息库。
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