附件2

关于《楚雄彝族自治州文明行为促进条例

（草案）》的说明

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述，大力培育和践行社会主义核心价值观，引导和促进文明行为，提升公民文明素养，提高社会文明程度。根据州人大常委会相关立法工作安排，楚雄州文明办会同有关单位组织起草了《楚雄彝族自治州文明行为促进条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》），现将有关情况说明如下：

一、制定《条例（草案）》的必要性

（一）制定《条例（草案）》是贯彻落实中央和省、州党委关于将社会主义核心价值观融入法治建设重大决策部署的具体实践。习近平总书记指出，“要用法律来推动核心价值观建设”“注意把一些基本道德规范转化为法律规范，通过法律的强制力来强化道德作用。”2016年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》，强调以法治体现道德理念、强化法律对道德建设的促进作用。2018年，中共中央印发《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》，要求“探索制定公民文明行为促进方面法律制度，引导和推动全民树立文明观念，推进移风易俗，倡导文明新风。”党的二十大报告强调了中国式现代化的本质要求、重要特征，其中阐明了“物质文明和精神文明相协调的现代化”。省委书记王宁同志要求“坚持物质文明和精神文明协调发展。”“要紧扣全省中心工作，加强重点领域立法，着力提高地方立法质量。”为此，楚雄州文明办根据有关安排，及时组织起草《条例（草案）》，以实际行动贯彻落实了中央和省、州党委的决策部署，推动社会主义核心价值观法治体系的形成。

（二）制定《条例（草案）》是提高公民道德素养、提升社会文明程度的内在要求。社会文明是一个地区社会进步的重要体现，也是推动经济社会健康发展、提升人民群众获得感满足感幸福感的重要支撑。营造文明和谐的社会环境，离不开每一个公民文明素养的提升，离不开全面、科学、合理、有效的文明行为制度。近年来，楚雄州精神文明建设各项工作不断取得成效，公民文明素质和城市文明程度有了明显提高。但是，不文明行为、不良风气仍然一定程度存在。为了巩固我州精神文明建设成果，进一步提高人民群众文明素养，凝聚更强大的文明力量，迫切需要一部综合性、系统性、针对性强的地方性法规，为文明行为立规矩、树导向、定红线，引导和推动全州上下树立文明观念，养成良好行为习惯，发挥法治对精神文明建设的支撑保障作用。《条例（草案）》的出台，必将提高楚雄州辖区的综合文化软实力、营商环境竞争力，同时也将为国家精神文明体系建设贡献力量。
（三）制定《条例（草案）》是推动全州经济社会高质量跨越式发展的现实需要。精神文明是中国式现代化的应有之义，经济社会发展为精神文明的发展提供必备的物质条件，精神文明、社会文明又为经济发展提供思想保证、社会秩序基础以及社会发展保障。十届州委以来，全州经济社会发展取得瞩目成效和长足进步，经济社会发展势头良好。要围绕“3815”战略发展目标谋划，打造滇中崛起增长极、现代农业示范区、绿色能源与绿色制造融合发展示范区、民族团结进步示范区，就必须有一个文明和谐的社会环境做保证。制定《条例（草案）》，就是要通过法治形式进一步促进、规范文明行为，为全州经济社会高质量跨越式发展营造良好的环境。

（四）制定《条例（草案）》有实践积累，立法时机成熟，有可操作性。一是工作有需要。截至目前，全州有全国文明城市1个（楚雄市2020年成功创成第六届“全国文明城市”）、2个“全国文明城市”提名城市（双柏县、大姚县），4个省级文明城市（禄丰市、南华县、牟定县、永仁县），3个省级文明城市培育城市（姚安县、元谋县、武定县）；州级以上“文明村镇”208个、“文明单位”279个、“文明校园”67所、“文明家庭”109户、“文明行业”13个；有各类道德模范265人、楚雄好人82人（含中国好人9人）、“新时代楚雄好少年”86名（含6名“新时代云南好少年”）；全州注册志愿者28万人。二是社会关切高。随着文明促进工作持续深入，社会各界特别关注文明行为，无论是各级领导、“两代表一委员”以及广大人民群众，都对文明行为立法持积极肯定态度，具有制定和实施条例的社会条件。三是有借鉴参考条件。通过在“国家法律数据库”内检索，全国目前有233部文明行为促进条例，涵盖省级和省级以下（其中包括副省级城市、地级市），省外如北京市、重庆市、贵州省、深圳市、厦门市、杭州市、苏州市、扬州市等出台了文明行为促进地方性法规，省内的昆明市、曲靖市、普洱市、丽江市、玉溪市、昭通市、保山市、红河州、文山州已经出台了文明行为促进地方性法规，各地的立法经验为我州制定地方性法规提供了参考借鉴。

二、《条例（草案）》的起草过程及进展情况

（一）安排部署。2023年4月26日，根据州委工作要求，在州人大常委会法制委、社教委的牵头下，成立《楚雄彝族自治州文明行为促进条例》立法工作领导小组，制定了《〈楚雄彝族自治州文明行为促进条例〉立法工作方案》，对各环节工作重点进行安排部署。

（二）调研论证。在条例起草期间，由州人大常委会领导带队，赴省内外考察《条例（草案）》立法相关工作，学习相关经验做法。同时，加强与州人大法制委、州人大社教委、州司法局的沟通衔接，确保立法工作方向准确、程序合法。

（三）组织起草。今年4月以来，围绕工作目标，领导小组办公室组织先后2次召开会议，集中学习《中华人民共和国立法法》《规章制定程序条例》《云南省人民代表大会及其常务委员会立法条例》《楚雄彝族自治州人民代表大会及其常务委员会立法条例》和其他地方已施行的文明行为促进条例，归纳、研究出主要思路和体例框架。随后，由楚雄州文明办牵头，形成了《条例（初稿）》的征求意见稿。截至目前，已完成2轮次的征求意见，同时对《条例（草案）》进行1次2天集中修改，后续工作将按照法定程序有序推进。

三、《条例（草案）》主要依据和参考

《条例（草案）》的起草，主要是依据和参考现行有关法律法规和省内外已出台的相关文明行为促进条例。

（一）法律法规：《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国环境噪声污染防治法》《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《中华人民共和国消防法》《城市市容和环境卫生管理条例》《中华人民共和国旅游法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《医疗纠纷预防和处理条例》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国反食品浪费法》《中华人民共和国广告法》等。

（二）其他地方已出台的相关条例：《贵州省文明行为促进条例》《太原市文明行为促进条例》《延安市文明行为促进条例》《昆明市文明行为促进条例》《曲靖市文明行为促进条例》《文山壮族苗族自治州文明行为促进条例》等。

同时，起草过程中还参考了《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见〉》《中共中央、国务院印发新时代公民道德建设实施纲要》《全国县级文明城市测评体系》（2021年版）。

《条例（草案）》的主要内容

《条例（草案）》共有五章、四十一条，主要内容如下：

第一章  总则（第一条至第十条），明确立法目的、适用范围与定义、文明行为促进原则、经费保障、检查指导、工作职责、示范引领等内容。

第二章  鼓励、规范与禁止（第十一至第二十二条），主要是规定鼓励、规范的文明行为和禁止的不文明行为，包括鼓励与倡导的文明生活、社会互助、公共秩序、文明出行、校园文明、社区文明、乡风文明、家庭文明、文明经营、网络文明等方面的文明行为或规范，同时还规定了在公共秩序和环境、交通行为、饲养宠物、燃放烟花爆竹、祭祀、旅游方面的禁止的不文明行为。

第三章  保障、促进与监督（第二十三至三十六条），主要是明确了文明创建机制、州、县（市）政府职责、鼓励措施、宣传引导、农村地区文明促进、执法机制、志愿劝导、行业监督等方面的内容。

第四章  法律责任（第三十七至四十条）。主要是明确了行为人责任、信用体系建设和处罚规定。

第五章  附则（第四十一条），明确了条例实施时间。



