楚雄州信访局2022年预算重点领域

财政项目文本公开

项目名称

信访工作经费
立项依据

2022年是党的二十大召开之年，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，2022年国家大事多，重要节点多，同时因疫情影响，各种不稳定因素增多，部分群体利用敏感时间节点到省进京聚集上访，给各级党委政府施压，信访维稳工作压力加大。

项目实施单位

楚雄州信访局
项目基本概况

省州领导包案化解重点信访问题、信访保障服务及劝返、信访宣传、督查督办等工作。
项目实施内容

（一）重大活动、重要节点期间派出人员到北京和昆明做好信访保障服务及劝返工作，按照州委、州人民政府的统一部署要求，结合我州信访维稳工作实际，合理安排工作组驻京开展信访保障服务工作，确保首都社会和谐稳定。以“解决问题、稳定人员、管控目标，及时劝返”为主线，确保全国和全省“两会”期间我州不发生群众到会场周边上访和聚集，不发生因信访问题引发重大群体性事件和极端恶性事件，不发生信访舆论负面炒作的目标任务。
1.全力做好2022年全国全省全州“两会”信访保障工作。

2.党的二十大信访保障服务工作。
3.《生物多样性公约》缔约方大会第二阶段信访保障工作。

4.冬奥会冬残奥会信访保障服务工作

5.其余重大活动或特殊群体劝返。

（二）省州领导包案重点信访问题化解，为深入学习贯彻习近平总书记关于信访工作的重要指示精神，全面贯彻落实中央和省委省政府关于领导干部接访下访和党员领导干部直接联系群众的决策部署，推进领导干部包案化解信访事项常态化、制度化，充分发挥领导干部示范带动作用，集中解决信访突出问题，切实维护群众合法权益，促进社会和谐稳定，州信访局将加大随机抽查和回访督查力度，加强网上督查、精准督查，适时组织实地督查，采取明查暗访、回访信访人、访谈干部群众等方式，重点督办未办理或超期未办结信访事项，督促有关地区和部门落实责任，依法及时就地解决信访问题。

(三）信访事项督查督办，为全面提高信访事项的办理质量与效率，加大对信访问题的督查督办力度，每月对各县市的重点信访事项办理情况进行实地督查督办，开展信访问题大排查，跟踪督办化解积案，积极推动信访事项的有效化解。协调处置“三跨三分离”（夸地区、跨行业、跨部门；人事分离、人户分离、人事户分离）信访事项。

（四）重点信访工作督查调研指导，州信访局压紧压实责任，积极参与到信访化解中来，形成合力，下沉基层，创新方式方法，了解信访案件情况，通过分析研判，找准信访案件化解切入点，提出解决问题的指导意见，结合基层实际推进信访积案化解。

（五）信访疑难专项资金督查，州信访局为加强信访疑难专项资金监管，对各县市资金使用情况开展至少2次督查检查，实地督查、回访信访人资金领取情况，确保补助资金专款专用，发挥作用，同时按照省局要求安排专人到省局申报和录入结案系统。

（六）绿色邮寄费，按照中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅《关于实施人民来信“绿色邮政”的通知》（﹝2016﹞-66）要求，自2016年12月1日起，对本省行政区域内的人民群众通过书信方式寄给省内各有关部门标注“人民来信”或“人民建议”且不超过20克的普通和挂号信函，实行“绿色邮政”，一律免邮资，邮资费用结算方式由投寄地信访部门与当地邮政部门协商确定。

（七）重点信访人员心理疏导工作经费，根据《州信访局推进全国市域社会治理现代化试点工作社会心理服务体系建设工作方案》，结合工作实际，与楚雄怡宁精神专科医院签订了《心理健康服务合作协议》，开展重点人员心理疏导工作，为信访人员提供心理帮助、心理支持、心理教育等服务，及时化解信访人心结，推动信访矛盾纠纷的化解。
（八）信访工作宣传，加强信访法治宣传教育引导群众依法理性表达诉求。主要用于信访宣传栏更换，制作宣传册，拍摄专题片。

（九）中共楚雄州委信访工作联席会议办公室工作经费，主要用于工作开展、保障正常运转及协调处理重大信访问题。

六、资金安排情况

（一）重大活动、重要节点期间开展信访保障服务及劝返工作经费30.58万元。

（二）省州领导包案重点信访问题化解5万元。

（三）信访事项督查督办2万元。

（四）重点信访工作督查调研指导1.01万元。

（五）信访疑难专项资金督查0.71万元。
（六）绿色邮寄费0.4万元。

（七）重点信访人员心理疏导工作经费3万元。
（八）信访工作宣传经费5.85万元。

（九）中共楚雄州委信访工作联席会议办公室工作经费9.95万元。
七、项目实施计划

结合各重大活动、重要时间节点及工作开展实际完成信访工作。

八、项目实施成效

通过加大力度安排信访保障工作任务、信访工作宣传、信访工作督查调研、保证各项工作正常开展，确保全州信访稳定。同时，在坚持定点接访的同时，更多地采取重点约访、专题接访、带案下访、上门走访、跟踪回访等方式，对信访突出问题实行领导包案，切实做到“事要解决”、“案结事了”，努力把信访群众吸附在当地，把问题解决在萌芽状态和初始阶段，做好群众工作。



