《楚雄州人民政府关于印发楚雄州“十四五”
综合交通运输发展规划的通知》政策解读

楚雄州人民政府日前印发了《楚雄州“十四五”综合交通运输发展规划》（楚政通〔2022〕20号，以下简称《规划》），对未来一个时期楚雄州综合交通运输发展做出了部署安排。为切实做好《规划》落实工作，现就《规划》相关内容解读如下：
一、《规划》的编制背景
交通运输是经济社会发展的基础性、服务性行业，在经济社会中发挥重要的支撑引领作用。州委、州政府将编制《楚雄州“十四五”综合交通运输发展规划》列入“十四五”州级专项规划编制计划，并提出明确要求。
[bookmark: _GoBack]“十三五”期间，在州委、州政府的坚强领导下，楚雄州紧紧围绕建设综合交通枢纽的目标，主动服务和融入国家、省发展战略，抢抓加大基础设施补短板的重要机遇，加大交通基础设施建设投入力度，奋力推进县域高速公路“能通全通” “互联互通”工程，加快推进铁路、 “四好农村路”等建设，全州公路总里程达2.18万公里，其中高速公路546公里，铁路运营里程603公里，全州所有乡镇、村（居）民委员会100%通硬化路、通邮、通客车。“十三五”成为楚雄州交通运输投资规模最大、发展速度最快、人民获益最多的五年。综合交通运输发展实现从“基本缓解”到“基本适应”的重大转变，为实现脱贫攻坚和全面建成小康社会“两个决定性成就”提供了坚实的支撑保障。
但交通运输发展不充分、不平衡、不协调的问题依然突出。 “十四五”时期是楚雄州综合交通运输发展由“基本适应”向“提质增效、适度超前”转变的关键时期，推进综合交通高质量发展是“十四五”时期楚雄州经济社会发展面临的一项重要任务。
《规划》认真贯彻落实习近平总书记关于交通运输事业发展的重要论述和考察云南重要讲话精神以及州第十次党代会精神，贯彻落实《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》《“十四五”现代综合交通运输体系发展规划》的要求，对照《云南省综合立体交通网规划纲要》和《云南省“十四五”综合交通运输发展规划》的总体部署，落实《楚雄州国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》对“十四五”时期全州综合交通的发展要求，为“十四五”期间综合交通运输的发展明确了目标任务。
《规划》包括发展基础和形势展望、总体思路、提升综合交通运输网保障能力、持续提升运输服务质量、推动综合交通运输转型发展、保障措施、规划实施的环境影响7个部分。
二、《规划》的基本原则和发展目标
《规划》提出四个基本原则，即：服务大局，适度超前；以人为本，提升品质；优化结构，融合发展；智慧创新，绿色安全。
《规划》提出的发展目标是：巩固提升楚雄综合交通枢纽地位，着力打造北上成渝经济圈和京津冀、南下中南半岛、西接孟中印缅经济走廊、东接长三角和粤港澳大湾区的西部陆海新通道楚雄枢纽，着力打造滇中轨道上的楚雄和高速公路网上的楚雄，加快形成县县互通的高速公路网，推进“四好农村路”建设，做好昆楚大丽高铁和楚雄民用机场4F等级改造项目前期工作，构建内畅外通、网络完善、运行高效的综合交通网，建设交通强州。
到2025年，综合立体交通网络布局更加完善，高品质的快速交通网、高效率的普通干线网、广覆盖的农村基础网、多层级的综合交通枢纽体系建设取得显著成效。公路通车里程达到2.5万公里以上，高速公路里程达到1000公里。铁路运营及在建里程达到800公里，水路航道等级提升，楚雄民用运输机场建成通航。初步构建楚南牟广半小时交通圈和县市一个半小时交通圈，县市至乡村物流1日通达。交通运输支撑保障能力大幅提升，人悦其行、物畅其流，安全、便捷、高效、绿色、经济的现代综合交通运输体系初步形成。
《规划》提出楚雄州综合交通基础设施的空间布局是：打造 “两廊三带一圈八通道”综合交通经济走廊，构建“一环六射”铁路网和“五纵五横”高速公路网。 
三、《规划》的主要任务和保障措施
 “十四五”时期主要任务包括三大方面内容。
一是提升综合交通运输网的保障能力。包括建设高速公路网上的楚雄、建设轨道上的楚雄、加快航空网布局建设、实施国省道干线“升级改造”工程、扎实推动“四好农村路”高质量发展、打造金沙江—长江黄金水道航运通道、实施邮政基础设施能力提升工程、加快推进西部陆海新通道楚雄枢纽建设8个部分。重点是推进县域高速 “互联互通”工程永仁至大姚、楚雄市东南绕城、楚雄至景东、牟定至元谋、双柏至元江（嘎洒）、姚安至南华、元谋至大姚（新街）、大理至攀枝花等高速公路，楚雄民用运输机场、楚临铁路、玉楚城际铁路、国道G357嘉至景东段、“四好农村路”、金沙江航运基础设施和综合交通枢纽站场建设。
二是持续提升运输服务质量。包括持续优化客运出行服务、打造经济高效的货运物流体系、发展现代邮政快递服务、推进交通运输与相关产业融合发展4个部分。
三是推进综合交通运输转型发展。包括推动智慧创新赋能交通发展、促进绿色低碳交通发展、建立完善可靠安全应急保障体系、促进交通行业治理能力现代化4个部分。
为保障《规划》落实，提出的五项措施包括：一是加强党的领导，二是做好规划衔接，三是科学组织实施，四是强化资金保障，五是注重跟踪评估和督促指导。
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