附件l

楚雄州公路管理领域事中事后监管

三年行动工作任务

一、强化公路建设市场监管

（一）务实监管责任。根据厅“互联网+监管”事项目录清单开展年度公路建设市场秩序与服务质量检查。（各县市交通运输局、建设科、局公路科、州地方公路管理处、州公路工程质量监督站分工负责，持续推进）

（二）健全监管规则。按照《云南省公路建设市场信用信息管理实施细则》《云南省公路施工企业信用评价实施细则》《云南省公路设计企业信用评价实施细则》《云南省公路监理企业信用评价实施细则》要求，完善监管措施。（局建设科、州公路工程质量监督站等相关单位分工负责，2022年完成）
（三）提高监管能力。采取“双随机、一公开”的方式监督检查项目实施、设计批复执行、造价、质量安全等情况，并公开有关结果。对存在问题整改不力的单位，依法依规进行处理。（各县市交通运输局、局建设科、州公路工程质量监督站等相关单位分工负责，持续推进）建立重点监管企业名录管理制度，对存在近期发生过安全生产责任事故、被行政处罚、屡罚屡犯、被投诉举报较为严重等情形的从业主体，计入重点监管企业名录并公布，采取重点监管措施强化监管。（各县市交通运输局、局建设科、公路科、安监科、州公路工程质量监督站分工负责，2023年完成）强化信用监管，开展年度公路建设市场信用评价，公开、共享从业主体信用信息，健全红黑名单制度，建立公路建设市场从业单位和从业人员严重失信行为“黑名单”。（各县市交通运输局、局建设科、州公路工程质量监督站分工负责，持续推进）加强信息化监管，配合做好全国公路建设市场监管信息系统建设和运行，推动部省市联动开展“互联网+监管”系统建设和对接，充分利用互联网、大数据、人工智能等新技术，对从业主体行为进行精准监管。（各县市交通运输局、局建设科、公路科、州公路工程质量监督站分工负责，2023年完成）完善线上投诉举报平台，拓宽和畅通群众监督渠道，依法调查处理。（各县市交通运输局、局建设科、公路科、州公路工程质量监督站分工负责，持续推进）

二、强化货车违法超限超载监管

（四）加强车货源头监管。配合有关部门开展货车非法改装专项整治。（各县市交通运输局、局运输科、州运政处负责， 2021年完成）指导推动地方人民政府建立健全法规制度，引导“四类企业”“四类场站”等重点货运源头单位安装称重检测和视频监控等设备并联网运行。（各县市交通运输局、州运政处、运输科负责，持续推进）监督道路货物运输企业落实安全生产主体责任，提升事中事后监管和事后倒查能力。（各县市交通运输局、州运政处、局运输科分工负责，持续推进）

（五）构建治超监控网络。进一步完善高速公路入口称重检测，加快推进普通公路超限检测站建设改造和电子抓拍系统安装，在重要路段节点稳步有序布设非现场检测系统。（各县市交通运输局、州治超办、公路科、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，2023年完成）加快推进治超系统部省市平台建设，构筑“人防、技防、物防”治超监控网络，提升对货车违法超限超载自动识别和精准查纠能力。（各县市交通运输局、州治超办、公路科、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，持续推进）
（六）深入推进联合执法。深入推进治超联合执法常态化制度化工作，及时解决联合执法中遇到的难题。（各县市交通运输局、局属执法单位、公路科、政策研究与法制科、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责， 2021年完成）加快建立车辆注册登记、市场准入和路面执法等相关信息共享和协同办理机制，全面提升联合执法效能。（各县市交通运输局、公路科、行政审批科、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，2023年完成）

（七）加强联动管理和信用治理。健全完善违法超限超载车辆检测、处罚信息抄送机制，依据公路安全保护条例、道路运输条例等法律法规规定，对违法货车、货车驾驶人、道路运输企业和货运场所经营者进行相应处罚。（各县市交通运输局、运输科，公路科、州运政处、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，持续推进）继续组织做好严重违法失信超限超载运输行为和相关责任主体信息认定、公示和发布工作，依法依规实施失信联合惩戒。（各县市交通运输局、公路科、运输科、州运政处、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，持续推进）

三、强化大件运输许可监管

（八）加强大件运输远程监管能力建设。鼓励大件运输主要通道的收费站入口，完善车辆外廓尺寸自动检测设备，强化对通行车辆的“不见面”核查。（各县市交通运输局、公路科、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，2023年完成）利用高速公路称重检测、外廓尺寸检测、ETC门架等数据，倒查大件运输车辆实际行驶轨迹，与许可数据进行比对分析，及时发现查处虚假填报、“大车小证”、不按许可路线行驶等违法违规行为，引导企业诚信办证、合规运输。（各县市交通运输局、公路科、运输科、楚雄管理分处及相关高速公路运营单位、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，持续推进）

（九）构建大件运输许可联动机制。配合省做好跨省大件运输并联许可“好差评”工作，推动评价、反馈、整改、监督全流程衔接，形成大件运输企业广泛评价、许可服务机构不断改进的良性互动局面。（各县市交通运输局、行政审批科、公路科、运输科、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，持续推进）鼓励州内大件运输企业开展行业自律倡议，强化诚信意识。推动制定大件运输行业安全生产工作规范和操作规程，提高大件运输企业安全运输能力。（各县市交通运输局、运输科、安监科、楚雄公路局、楚雄路政支队分工负责，持续推进）

四、强化公路养护市场监管

（十）推动公路养护市场监管形成合力。配合国家和省做好全国统一的养护资质网上申报和监管平台开发建设，并建立养护工程业绩采集系统，对养护从业主体行为、业绩进行监管。指导各公路养护部门充分运用公共信用信息平台的数据资源，提高事中事后监管的智能化、精细化水平。（各县市交通运输局、公路科、楚雄公路局分工负责，2022年完成）指导地方推进信用分级分类监管，依据公路养护从业单位信用情况，在监管方式、抽查比例和频次等方面采取差异化措施。（各县市交通运输局、公路科、楚雄公路局分工负责，持续推进）指导地方建立跨区域协同监管机制，推行跨区域联合检查方式，形成横向协调、纵向联通的监管体系，防止重复监管和监管缺失，提高监管效率和水平。（各县市交通运输局、公路科、楚雄公路局分工负责，持续推进）对隧道、灾毁恢复重建、坏路处治等专项工程进行平时督查和实施情况现场抽查。对预防性养护进行考核，把数量、质量作为平时督查和实施情况现场抽查、路况巡查的重点内容。（各县市交通运输局、公路科、楚雄公路局分工负责，持续推进）
