附件3

楚雄州道路运输领域事中事后监管

三年行动工作任务

一、加强道路客运运营监管

严格落实《道路旅客运输及客运站管理规定》《道路旅客运输企业安全管理规范》《汽车客运站安全生产规范》等要求，会同有关部门，全面排查比对在用大中型客车使用性质与营运性质，通过交通运输部“全国道路客运接驳运输管理平台”信息共享，并结合运输企业动态监控管理制度，加强接驳运输车辆夜间运行管理，建立健全安全生产责任制、安全生产管理制度和关键岗位操作规程，压紧落实企业安全生产主体主任，加强车辆动态监控和从业人员管理，推动道路客运安全运行水平明显提升。（各县市交通运输局、运输科、安监科、州运政处分工负责，持续推进）

二、加强危险货物道路运输安全监管

认真贯彻落实《危险货物道路运输安全管理办法》《危险货物道路运输规则》，依法做好危险货物道路运输经营许可，依法对危险货物道路运输企业进行监督检查。（各县市交通运输局、运输科、州运政处、安监科分工负责，2023年完成）按照交通运输部印发的《常压液体危险货物罐车治理工作方案》，全面开展罐车整治工作，促进运输装备标准化发展。（各县市交通运输局、运输科、州运政处分工负责，2021年完成）制定提升危险货物运输安全管理的工作方案和实施细则，确保各项制度落实落地。（各县市交通运输局、运输科、州运政处、安监科分工负责，持续推进）在地方人民政府统一领导下，集中开展危险化学品道路运输安全集中整治，有效遏制重特大事故发生。（各县市交通运输局、运输科、州运政处、安监科分工负责，2021年完成）强化电子运单系统使用管理工作，加强与应急管理、公安、生态环境等职能部门协同监管，对道路危险货物运输企业、充装单位使用、查验电子运单及落实运输、充装等环节安全生产主体责任情况实施监督检查。加强信息共享，建立联合执法协作机制和案件移交接收机制，构建全流程、全链条、全要素的协同监管体系。（各县市交通运输局、运输科、州运政处分工负责，2023年完成）按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”原则，严格履行属地监管职责，实施分类监管，提升企业服务质量和安全管理水平，加强辖区内危险货物道路运输企业考核。（各县市交通运输局、运输科、州运政处、安监科分工负责，2023年完成）
三、规范交通运输新业态经营

进一步完善属地人民政府主导下的联合监管机制。强化事中事后联合监管、科技监管，切实加快网约车及驾驶员合规化进程，加强网约车平台企业合规化进程的督促检查，切实维护行业稳定。（各县市交通运输局、州运政处、运输科分工负责，2023年完成）认真贯彻落实《网络平台道路货物运输经营管理暂行办法》，利用网络货运监测系统，加强对网络货运平台企业的动态监管，规范企业经营行为。密切关注新业态市场主体运营动向，指导督促企业落实维护稳定主体责任，排查防范和有效化解涉稳风险隐患。（各县市交通运输局、运输科、州运政处分工负责，2023年完成）
四、创新驾培维修行业监管手段

认真贯彻落实新修订的《机动车驾驶员培训管理规定》，强化驾培事中事后监管制度，落实驾培机构主体责任。（各县市交通运输局、州运政处、运输科分工负责，持续推进）按照要求完善驾驶培训监管服务平台相关功能，并与有关政务网站信息共享，做到相关信息向社会公开，接受社会监督。（各县市交通运输局、州运政处、运输科分工负责，2022年完成）认真落实执行新《机动车驾驶培训教学与考试大纲》，切实履行驾培质量监管责任，依托云南省机动车驾驶培训监管平台，督促培训机构和教练员严格执行培训教学与考试大纲，落实培训内容和学时要求，强化培训主体责任，如实填写教学日志和培训记录，规范培训行为，加强培训质量管理。（各县市交通运输局、州运政处、运输科分工负责，持续推进）深入推进汽车维修信息公开，继续推进汽车维修电子健康档案系统推广，电子健康档案系统在一、二类汽车维修企业覆盖，推进三类维修企业（业户）接入系统。在汽车发动机维修、电气系统维修、自动变速器维修等专项维修业户中推广使用电子健康系统。（各县市交通运输局、州运政处、运输科分工负责，2022年完成）严格落实机动车维修实施备案管理后的事中事后监管举措，组织实施“双随机、一公开”抽查，促进维修市场规范发展。（各县市交通运输局、州运政处、运输科分工负责，持续推进）
五、加强重点营运车辆动态监管

落实交通运输部有关规定，建立和完善一套“有据可查、有标可依、实施有力”的标准化安全生产管理制度，建立和完善运输企业实施考核办法，切实保障道路运输安全。（各县市交通运输局、运输科、安监科、州运政处分工负责，2023年完成）充分利用信息化技术，创新监管手段，对运输企业的制度建设、安全管理、经营行为和隐患排查整治等方面进行全方位考核，实现制度管企业、制度管人、车，遏制重大事故和较大事故的目的。强化部门协同监管，会同公安交警、应急管理等部门对安全管理不规范、驾驶员违法行为突出的运输企业实施联合监管，切实形成监管合力，实现安全监管优势互补、资源共享。（各县市交通运输局、运输科、安监科、州运政处分工负责，持续推进）
